

温暖 1563 号  
●温暖诉求

黎京伟是清远阳山县的一名农家子弟,家里祖祖辈辈都是农人。年轻时也曾外出务工的他,在成家之后选择了返乡,耕作家里的几亩薄田过着宁静安然的的日子。清贫但安稳的生活在大儿子阿龙被确诊患有重型地中海贫血后陷入日益窘迫的境地。黎京伟也知道,骨髓移植手术可以帮助儿子摆脱终身输血的命运,但在茫茫人海中匹配一份相合骨髓,绝非易事。二女儿的出生给家里带来了希望,女儿和儿子配型成功。2023年4月底,阿龙等来了改变命运的时刻,不满四岁的妹妹在手术室一遍遍给自己鼓劲:“不能哭,我疼一下就能救哥哥。”

# 妹妹捐髓救兄,哥哥的“篮球梦”越来越近

## 与球场无缘的男孩

数不清有多少次,每当班上上体育课时,阿龙就只能默默地坐在操场边旁观或独自悄悄回到教室,趴在窗台边看着其他孩子自在地奔跑、跳跃,眼神里透露出羡慕和渴望,但他却无能为力。

“爸爸,我什么时候才能上体育课?好想跟同学一起打球呀!”回到家,阿龙皱着眉向父亲“抱怨”着。黎京伟怜惜地看着儿子,拉着他的手出门,父子俩一起去村口的小卖部买了个小皮球,就地来了一场模拟篮球赛。

阿龙从没有上过体育课。半岁时,阿龙就被确诊患有重型地中海贫血,如果不做骨髓移植手术,终身都要依靠定期输血、排铁维持生命,根本无法承受太剧烈的运动。

随着年龄慢慢增长,阿龙输血的频率也开始增加,从孩童时的每月一次,到8岁后每月两次。与此对应的是,沉积在他体内的铁元素日益增多,仅靠吃排铁药已难以解除身体的负担,每晚连续10小时打排铁针,已然成为他日常生活的一部分。

“吃完晚饭休息一会儿就要开始打(排铁)针,针头扎在肚子上,一直到写完作业、睡觉,都不能停,早上起来刚好打完结束,这样不影响第二天上学。”阿龙平静地描述每晚必经的排铁过程,他早已适应了这样的生活,但却仍然渴望自己有一天能摆脱输血和排铁的命运,期待有朝一日,能在篮球场上和同学们打一场你来我往的比赛。

## 妹妹带来重生机会

时间拨回2012年7月13日——黎

京伟夫妇永远不会忘记的一天。当时,阿龙刚满半岁,“我们发现他肤色发青发白,经常感冒发烧。”黎京伟告诉记者,当地医院未对孩子的情况作出准确判断,建议他们转往上级医院诊疗。在广州市儿童医院,一纸确诊通知书,让原本忐忑不安的年轻父母如遭雷击。

“我们那时候根本不知道有这种病,后来我们也一起做了基因检测,才知道我和孩子妈妈都是地贫基因携带者。”黎京伟说,在医生的耐心科普下,他得知根治重型地贫,目前只有做骨髓移植手术,但费用高、风险大,需要慎重考虑。

要做手术,要治好孩子!夫妻俩没有片刻犹豫,第一时间赶去广州南方医院登记寻找骨髓,满脑子都只有一个念头,“只要能让孩子恢复健康,花多少钱,担多少风险都值得。”

但命运弄人。此后数年,黎京伟一边帮儿子定期做好输血、排铁的常规治疗,一边攒钱等待骨髓库的消息。可惜等了近七年,毫无回音。

无奈之下,黎京伟夫妻俩决定冒险再生一胎,尝试亲缘匹配。2019年,“救命宝宝”子琳出生。皇天不负苦心人,小子琳和哥哥的骨髓配型是全相合,这就意味着,阿龙终于有了重生的机会。

## 成功移植但后续难继

担负特殊使命出生的小子琳,是一家人的掌上明珠,在父母和哥哥的呵护下一天天长大。

“妹妹虽然小,但是知道要用她的血救哥哥。她很懂事很坚强,一直都自己念叨着,要救哥哥……”手心手背都是



■阿龙已成功完成移植手术,目前正在仓内静养。

■阿龙捐款二维码



肉,想到子琳年纪小小要经历痛苦,黎京伟也心疼不已,但他没有别的办法。

给儿子攒钱做手术,是黎京伟夫妇数年不变的目标。今年上半年,医院发来入仓通知,黎京伟借遍了村里的亲戚朋友,好不容易凑足20万元缴清入仓押金。“有2万多是在网上众筹的,自己的积蓄很少,十多万元都是借款。我们家里都是种田的,平时也是靠我再去打些散工贴补,阿龙每个月输血、排铁也要不少钱,根本没有什么积蓄。”黎京伟说。

2023年4月27日,阿龙在南方医院

做了造血干细胞的回输手术,医疗费账单已经超过了20万元,黎京伟每天都急得如同热锅上的蚂蚁。

唯一令他欣慰的是,孩子的手术很成功,阿龙现在状况也还不错,除了细胞生长得有点慢,其他一切都是朝着好的方向在发展。“只要哪里能借到钱,我都要借,以后等孩子好了,我再挣钱慢慢还。只要孩子身体好了,其他都是次要的。”黎京伟说,想到阿龙曾遥不可及的篮球梦,正在一点点靠近,他和妻子更坚定了信心。

## 公益最前线

### 赋能乡村教师 守护儿童成长

性教育对儿童识别不良信息和危险行为具有重要意义,也帮助儿童更好地了解自我、尊重他人。近日,广东公益恤孤助学促进会(下称“恤孤助学会”)“爱童行儿童全面性教育”项目先后在茂名、信宜和湛江启动,项目通过赋能乡村学校教师,提升教师开展儿童性教育的意识与能力,掌握使用标准化课程包,为学生提供系统的、优质的、全面的性教育课程,提升学生的性教育知识、性健康水平,树立正确的态度和价值观,增强学生的自我保护意识和能力。

据了解,该项目已推进两年,今年将落地11所学校,为60名教师提供性教育师资培训,培训内容包括开展性教育的积极意义及相关政策倡导、课堂示范教学、参训教师演练实操等。目前,信宜场培训已顺利开展,通过游戏、脱敏练习、讨论、试讲等方式,帮助参训教师全面了解并梳理性教育开展的内容,消除教师开口谈“性”的顾虑与误区,减轻授课负担,为之后开展性



教育课程提供支持。

培训获得了参训教师的一致好评,有教师反馈:“通过培训我认识了什么是性教育,通过脱敏,我对性教育里的专业术语敢开口说了,特别是示范课让我知道了性教育上课的流程”“课程讲解非常清晰,导师帮我们解决了许多方面的问题”……记者了解到,该项目还为参训教师还制定了授课计划,将性教育融合到主题班会、安全教育课、道德与法治课等。

教师开展性教育课程得到了教育

部门和校长的大力支持,信宜市一位校长表达了学校开展性教育的决心:“孩子的每一张笑脸都承载着家长的殷切希望和美好憧憬,而随着孩子的一天天长大,成长路上的困惑总围绕着孩子们,同时也困扰着我们每一位的教育工作者。其中,儿童的性教育就是摆在我们学校面前的重要的研究课题。今天的培训,给我们在儿童性教育方面提供解决问题的策略和方法,提升我们教师开展儿童性教育的意识与能力”。

■项目方通过游戏、脱敏练习、讨论、试讲等方式,帮助参训教师全面了解及梳理性教育开展的内容。

## 公益指引

- 公益账户:广东公益恤孤助学促进会天天公益专项基金
- 银行账号:44032601040006253
- 开户银行:中国农业银行广州远洋宾馆支行

注:捐款时请注明“新快报温暖×号×××(受助者姓名)”,如“新快报温暖1563号子龙”。如需捐款收据,请在汇款时附注捐款收据回邮地址、联系人姓名及电话。



广东公益恤孤助学促进会公众号